

## Секция «Востоковедение, африканистика»

**"Учение Сунь Ятсена и его практическое воплощение на Тайване"**

**Цыбикова Цыбжид Дашинимаевна**

*Студент*

*Бурятский государственный университет, Восточный факультет, Улан-Удэ, Россия*

*E-mail: tseki91@mail.ru*

На Тайване Гомиьнданом, основателем и автором основной идеологии, которой являлся Сунь Ятсен, в последние десятилетия XX века, проводились реформы, которые осуществили то, что называется «тайваньским чудом». Успешное осуществление этих реформ, рассматриваются политологами, как возможное развитие КНР.

Итак, буквально на глазах на Тайване в обстановке «осажденной крепости» сложилось жесткое политическое образование – однопартийное государство авторитарного режима.

Творцы тайваньского режима, с самого начала создали общество с прицелом на его последующую перестройку на демократических принципах. И Чан Кайши, и Цзян Цзинго неоднократно говорили о двух стадиях политического строительства на Тайване: революционной (т.е. диктаторской, антикоммунистической) и демократической, которые входили в программу строительства государства Сунь Ятсена.

Гомиьндан сумел выжить, укрепиться и приступить к перестройке общества только благодаря большой и многообразной помощи со стороны США, прежде всего – военной помощи.

В 80-е годы Тайвань совершил прорыв в область высоких технологий. Остров, который когда-то экспортировал бананы и другие тропические фрукты, приобрел мировую известность как изготовитель компьютеров, их деталей и терминалов.

В среднем, на протяжении «эпохи Цзян Цзинго», с 1972 по 1987 г. включительно национальный доход на душу населения увеличился (в сопоставимых ценах) почти в три раза и составил около 5 тыс. ам. Долл. Примерно так же вырос уровень потребления.

Стремительный расцвет экономики на Тайване получил в международных кругах название «тайваньское чудо». Цзян Цзинго стали называть в прессе «отцом» чуда. Сам же президент подчеркивал, что успех его соотечественников на Тайване есть результат реализации учения Сунь Ятсена о трех народных принципах. Действительно, «Тайваньское чудо» было подготовлено в теоретическом плане трудами Сунь Ятсена, его идеями относительно путей модернизации страны, аграрных преобразований, «равномерного распределения» доходов.

14 июля 1987 г. Цзян Цзинго, получив одобрение ЦПК Гомиьндана, официально объявил: с нуля часов 15-го числа в Тайваньском районе отменяется чрезвычайное положение, введенное на Тайване в 1950 г. Оно запрещало деятельность всех партий кроме Гомиьндана. Так был сделан первый шаг к демократизации политической системы Тайваня, и завершился второй этап постепенного перехода к демократии, предусмотренный Сунь Ятсеном.

Стартовые позиции Гомиьндана были неизмеримо слабее КПК. Почему же тайваньскому обществу удалось так радикально обновиться, ни разу после 1949 г. не сорвавшись в кризис? Немалую роль в этом сыграли программные установки Сунь Ятсена.

Во-первых, существование класса собственников, система альтернативных выборов в местные административные органы, предусмотренные Сунь Ятсеном, которые не давали возможности лидерам партии ощущать себя всемогущими, сбиваться на путь экономических и социальных авантюр.

Во-вторых, та же система выборов, допущение некоторой дозы свободомыслия позволяли руководителям однопартийного режима отчетливее слышать голос общественности и проводить более реалистическую политику.

В-третьих, гоминьдановская элита всегда стремилась сохранять единство: внутри партии, между ветвями власти, во всем обществе. Это чувство диктовалось постоянным ощущением угрозы со стороны КПК.

В-четвертых, учение Сунь Ятсена – идеологическая основа тайваньского общества – настраивало общество не на классовую борьбу, а, наоборот, на гармонизацию интересов и сотрудничества всех сил и слоев общества.

Демократический Тайвань может служить ярким примером прогресса китайского общества; оба они рассматриваются политологами как возможные модели будущей эволюции «социализма с китайской спецификой» в КНР.

### **Литература**

1. Сунь Ятсен. Избранные произведения. Издание второе, исправленное и дополненное. – М.: Главная редакция восточной литературы Издательство «Наука», 1985. – 780 с.
2. Ларин А. Г. Два президента, или путь Тайваня к демократии. – М: 2000